

网上中国

日前，国家新闻出版广电总局下发《关于加强网络视听节目直播服务管理有关问题的通知》，通知重申广电总局的有关规定，即直播平台必须持有《信息网络传播视听节目许可证》（以下简称《许可证》），未取得许可证的机构和个人不得从事直播业务。

广电总局相关规定对直播行业是否意味着“寒冬”来临？未来网络直播平台将何去何从？

广电总局出台新政 强制要求持证上岗

网络直播不管不行

本报记者 卢泽华



云中漫笔

聊天群并非法外之地

彭训文

近日，一个在私企上班的朋友聊起这样一件事：一名主管建立了一个业务交流微信群。由于工作需要，不仅多名公司领导加入，一些下属公司的同事也进入群中。前些天，一个同事不知因何原因，竟在群里连续发布多条淫秽色情图片和视频，而忙于工作的主管大半天后才发现，并将该同事踢出群。朋友说，最终，不仅这名发淫秽信息的同事被开除，负责管理该群的主管遭到严厉批评，大家也觉得非常尴尬。

这让笔者想起此前的一则新闻：在浙江某地，一微信群群主因未阻止群成员传播淫秽视频，而同该成员一起被判刑。“群成员违法，群主也要担责”，这个判决结果当时引发广泛讨论。

两件事程度不同，但性质一致。在微信建群已司空见惯的时代，群成员在群内如果有不法行为，群主到底应不应该负连带责任？对于各类私密性很强的聊天群，又该如何加强管理？

其实，这首先是一个法律问题。依照刑法及“两高”《关于办理利用互联网、移动通讯终端、声讯台制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽电子信息刑事案件具体应用法律若干问题的解释（二）》，在微信群里发布淫秽视频的行为等因传播淫秽视频，情节严重的，应以传播淫秽物品罪定罪处罚。群组建立者或管理者允许或放任他人发布淫秽视频的，虽与主要传播者不构成共犯，但应以传播淫秽物品罪定罪处罚。

其中，群主是否需要“连坐”广受争议。原因在于，群主该履行什么义务、在什么情况下才算放任群成员的非法行为？这些问题在现行法律上并不能找到具体的量化标准。

群主建群，将大家集中到一个平台上进行信息分享和信息交流。虽然这是一个基于熟人间的联络，具有一定的私密性，但微信群的开发初衷在于强调公众参与，实际中也具有公众服务性、开放性、平等性等公共空间的特征，因此也是虚拟的公众场所。可见，对与所建群组有关的责任，群主并不具有天然的免责权。在这个大前提下，群主应该按照一般公共空间的要求来履行自身应尽的义务。

除此之外，我们应该多设定一些环节来充当“把关人”的角色。例如，作为群聊平台的运营商，应该把好入口关。目前，政府有关部门在打击利用群聊平台进行违法犯罪活动方面面临技术门槛，运营商对此应积极配合，不应让技术创新沦为犯罪分子的犯罪工具。各平台自身更应在群主和成员的身份认定、行为规范等方面有足够措施，督导他们依法而行。

总之，聊天群并非法外之地，其中舆论生态的营造更需要自律与他律的双管齐下。只有这样，聊天群才能少些尴尬。

持证直播将成铁律

根据新闻出版广电总局下发的《通知》，开展网络视听节目直播服务应具有相应资质。未持有《信息网络传播视听节目许可证》的机构和个人，均不得通过互联网开展相关活动、事件的音视频直播服务，也不得利用网络直播平台（直播间）开办新闻、综艺、体育、访谈、评论等各类视听节目，不得开办视听节目直播频道。

笔者从广电总局官网了解到，截至今年5月31日，总局共颁发588张许可证。这些持证机构大多为新闻出版、企事业单位、大型视频网站等。在直播领域，目前腾讯、优酷土豆、爱奇艺、乐视等综合性网络视频平台与旗下直播平台共用同一个《许可证》。在专业直播平台上，只有少数具备《许可证》，且根据新闻出版广电总局发布的《互联网视听节目服务持证机构名单》显示，这些专业直播网站宣称所持的许可证并非直接指向其网站域名，而是指向其母公司官网等。

《通知》还规定，未经批准，任何机构和个人不得在互联网上使用“电视台”“广播电台”“电台”“TV”等广播电视名称开展业务。这意味着，目前几家主要直播网站，包括熊猫TV、战旗TV等都将面临违规风险。笔者登陆各大直播平台发现，各大直播平台对这项规定的执行情况良莠不齐。截至9月22日，“斗鱼”等直播平台已经完全去掉“TV”字样，“熊猫”等平台在搜索页面的网站名称上已经没有“TV”字样，但网站logo依然保留了“TV”；“战旗TV”则无论在网页名称和网站logo上，依然使用“TV”名称。

直播平台面临分化

“从法律角度来讲，广电总局要求直播平台和‘持证上岗’，等于宣布没有取得许可证的机构和个人，当然也包括大量网红，如果继续从事直播，就处于违法状态。”中国传媒大学网络法与知识产权研究中心主任王四新对本报记者表示。

在许多业内人士看来，广电总局重申相关规定可能意味着直播行业“虚火”将被扑灭。近两年来，被视为“流量神器”的直播行业迅速成为互联网领域的现象级风口，“全民直播”蔚为风潮。根据CNNIC第38次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至今年6月，网络直播用户规模达到3.25亿，占网民总数的45.8%。

直播具有即时、亲近、粘性强等优势的同时，其低俗化、泡沫化的发展态势也引起社会各界和有关部门的重视。由于竞争过于激烈、平台运营成本过高等因素，一些网络直播平台开始采取“擦边球”策略，利用涉黄、涉暴、甚至涉毒等内容吸引用户，并催生出一批靠低俗内容起家的“网红”群体，这些都造成了恶劣的社会影响。

在业内人士看来，“持证上岗”的影响不容小觑，直播行业俨然已经站在了“十字路口”，可能面临分化趋势。

一方面，目前掌握“持证”优势的大型视频网站可能进入直播业务的高速增长期，而那些短期内拿不到许可证的直播平台则不得不面临关停命运。另一方面，直播平台将面临类型上的进一步细分。

比如，“电商+直播”的模式就颇受互联网行业青睐。直播可以解决传统电商场景中，用户不能直接体验、互动社交属性较弱等痛点，目前，天猫、京东、苏宁易购等电商平台已经或计划上线直播，直播平台也成为电商平台流量的重要入口。

频放大招有迹可循

此次广电总局下发通知，被许多网络直播从业者视为主管部门规范直播所祭出的“终极大招”。

事实上，有关部门对直播行业监管力度的逐步深入并非无迹可寻。文化部于4月下发了第25批违法违规互联网文化活动查处名单，几乎同时，20多家直播平台共同发布了《北京网络直播行业自律公约》，“网络直播黑名单”制度进入公众视野。今年7月，文化部出台《文化部关于加强网络表演管理工作的通知》，并公布对一批网络表演平台的查处结果，斗鱼等26个网络表演平台被查，16881名违规网络表演者被处理。

再到最近广电总局下发《通知》，有关部门对网络直播“依法打击-敦促自律-制度规范-常态管理”的监管脉络已经逐渐清晰。

从中国网络治理的大背景来看，直播平台“持证上岗”是实现常态化管理的必然趋势。就在前不久，《慈善法》出台，民政部认证13家网络慈善平台作为互联网募捐的指定平台。

在王四新看来，“持证上岗”是中国互联网治理过程中政府一直强调并写入各种法律和行政法规中的基本要求。然而，过去互联网生态的复杂多变导致政府监管一直处于被动滞后状态，许多许可制度和法律法规也无法在实践中实施。

“要求持证上岗，在互联网行业并不是新鲜事，关键在于监管部门能否拿出切实可行的措施，认真落实规定中的相关要求。”王四新说。

金台沙龙

聚焦“岛内政局与国民党的未来”



图为沙龙现场。王健摄

本报电 9月21日，海外网第12期金台沙龙“岛内政局与国民党的未来”在人民日报海外网举行。本期沙龙由北京联合大学两岸关系研究所所长朱松岭主持，社科院台湾研究所研究员王建民、清华大学台湾研究院副教授郑振清、社科院台湾研究所助理研究员陈桂清一同出席了活动。

针对当前岛内社会现状，与会专家将其概括为：经济停滞、社会分化、治理失灵，但这样低迷的社会经济状态并不会对岛内政局产生太大影响。专家判断，短期内，民进党将继续扩展，而国民党则相对低迷，并且这一局面仍将持续。

现场还有来自本报驻台记者、海外网“港台腔”微信公众号代表、海内外华文媒体记者以及关心两岸问题的青年网友等人士，共同出席了本期金台沙龙。

自2015年8月启动以来，“金台沙龙”已经连续举办了12期线下活动，主题覆盖社会热点、两岸关系、国际时政等话题，反响热烈。其讨论内容在线上发布后，在海外引起关注。（牛宁）

海外网直去

“书佛画禅 抄写石经”笔会在京举行



9月22日，来自国内的700余名书画家、书画爱好者以及学习书画的中小學生匯聚北京房山云居寺静琬广场，共同参与“书佛画禅 抄写石经”笔会。此次笔会还特别邀请现场两位年长的书画家与两位年龄最小的书画爱好者共同写下“文化传承”四个字，体现了有着1400年深厚历史的云居文化薪火相传的寓意。据介绍，此次笔会自5月以来，还通过网络征集作品，总计收集书画作品逾1400幅。（宋鹏）

11年前，胡晓明从银行转行进入互联网行业，加盟阿里巴巴。曾经带着阿里金融创业的他，两年后又调任负责阿里云。阿里云的研发水平在全球处于什么地位？为何对人工智能那么看重？对G20峰会提供了什么服务？成长壮大中遇到过什么难题？G20期间，海外网记者采访了阿里巴巴集团副总裁兼阿里云总裁胡晓明。

胡晓明：阿里云协助G20拦截攻击超1亿次

海外网 王瑞景 王岭

拦截超1亿次攻击

身着整洁挺括的白色衬衫，鼻梁上架着一副近视眼镜，笑容里透着一份温和。出生于1970年的胡晓明说起云战略和大数据来头头是道，专业又儒雅。这是记者对阿里云总裁胡晓明的初步印象。

9月初，G20峰会把世界各国的目光吸引到阿里巴巴所在的杭州。盛会的背后，许多人们难以觉察到的团队在默默发挥着安全保障作用，阿里云就是其中之一。

据悉，G20期间，阿里云协助云上政府和事业单位网站拦截了超过1亿次攻击，封禁了3.16万个针对政府网站攻击的恶意IP，保障了云上政府网站的安全。

阿里云强大的计算能力和安全防护能力已获得业界和客户的认可。在2015年，有“计算奥运会”之称的Sort Benchmark全球排序竞赛中，阿里云连破四项世界纪录。用不到7分钟（377秒）就完成了100TB的数据排序，打破了此前23.4分钟的世界纪录。

重点是人工智能

在8月的云栖大会北京峰会上，阿里云推出人工智能ET，目前ET已具备智能语音交互、交通预测、情感分析等技能。现场，ET展示了自己模仿马云说话的新技能。ET的前身小Ai有很多积累和实践，它曾在今年4月份的《我是歌手4》总决赛，准确预测了冠军得主。

这是阿里云在人工智能领域的一些成果。4年前，阿里云就已布局开发人工智

能，在接下来的7年还将继续聚焦此领域。在胡晓明看来，ET代表的阿里云的人工智能技术，同时也是阿里云对未来的态度。

胡晓明预测，也许在20年后，管理阿里巴巴的，将是一位商业领袖ET；为大家进行疾病预测和健康管理的是专科医生ET；ET还可以精准地告诉农民该种什么、怎么种、种多少；甚至可以打造和管理工业4.0时代的“数据化工厂”。

大数据、云计算、人工智能，这些互联网科技对实体经济企业有什么作用呢？在胡晓明看来，“互联网+”和“中国制造2025”是异曲同工，都是希望通过移动互联网、云计算、大数据、物联网、人工智能等技术与传统的制造业、工业等行业结合，可以实现产业的升级改造，最终促进中国经济转型。

“这正是阿里云正在推动的。我们认为，产业互联网将是未来的发展趋势，云计算等新技术会给各个产业带来巨大的提升机会，并将成为经济转型的重要爆发点。对于我们而言，未来参与经济转型的核心，应该是与政府和制造业一起分享技术红利和大数据能力。”胡晓明说。

在“撤掉”传闻中成长

胡晓明曾任职中国建设银行和中国光大银行等金融机构。加盟阿里巴巴后，也主要从事阿里金融方面的工作。在旁人看来，从金融领域转向云计算领域是一次可能突兀的转型。

对此，胡晓明并不认同。“我经常说，我从一个食堂的顾客变成了食堂的负责人。”

IT领袖



胡晓明